11 клас
(35 годин, у тому числі 3 години резервні)
	№ п/п
	Найменування теми, розділу
	Кількість

годин 
	Примітка

	Розділ 1. Основи економічного життя суспільства

	
	Тема 1. Взаємозв’язки економічних процесів та явищ 
	3
	

	1.
	Обмеженість ресурсів та безмежність потреб як основна проблема економіки. Роль економічної науки у житті окремої людини і суспільства. Суб’єкти економічних відносин. Об’єкти економічних відносин

	
	              ВІРНО - НЕВІРНО (ПОСТАВИТИ (+) АБО(-)).
1. Рідкість ресурсів пояснюється необмеженістю матеріальних потреб.
2. Знаючи стан економіки, що ілюструється крапкою на лінії виробничих можливостей, можна відповісти на питання «для кого   розвивається   виробництво»,   на   чиї потреби   воно орієнтується.
3. Неповне використання ресурсів в графічній інтерпретації означає,   що   виробництво   розташовується   ліворуч від   кривої виробничих можливостей.
4. Якщо   в   моделі   виробничих   можливостей   економіка знаходиться за межею виробничих можливостей, вона недостатньо ефективно використовує свої ресурси.
5. Крива виробничих можливостей ілюструє рідкість, альтернативні витрати, альтернативний вибір.
6. Економічне    зростання   означає,    що    збільшується    об'єм вироблюваних   благ   і   послуг,   а   межа   виробничих можливостей зрушується управо.


	
	1. Є список товарів і послуг. Визначите, які це товари і послуги: споживчі, суспільні або інвестиційні:
1) Нафта.
2) Війська протиповітряної оборони.
3) Автоматизована лінія по виробництву прального порошку.
4) Концерт відомого співака.
5) Підручник по економічній теорії.
6) Хімчистка одягу.
7) Вечірнє плаття.
8) Консультація юриста з приводу звільнення.
9) Лосьйон для особи.
10) Загальна середня освіта.
11) Труби і цистерни.
12) Освітлення вулиць вночі.
Рішення
1.інвестиційне благо
2.суспільне благо
3.інвестиційне благо
4.споживче благо(особиста послуга)
5.споживче благо(товар особистого споживання)
6.споживче благо(особиста послуга)
7. споживче благо(товар особистого споживання)
8. споживче благо(особиста послуга)
9. споживче благо( товар особистого споживання)
10. споживче благо(особиста послуга)
11.інвестиційне благо
12.суспільне благо


	2.
	Виробничі ресурси: земля, праця, капітал, здатність до підприємницької діяльності, інформація. Власність на виробничі ресурси. Виробництво та продукт (результат) економічної діяльності. Виробничі технології. Особливості сучасних технологій. 

	
	Радіозавод випускав 100 телевізорів в день. Після реконструкції головного конвеєра продуктивність праці зросла на 10%, проте, наступного року продуктивність праці одного працівника була рівна 0,26 телевізорів в день. Визначити: 1) Яку кількість телевізорів в день випускав завод після реконструкції і в наступному році, якщо чисельність працюючих впродовж всього періоду була постійною і дорівнювала 400 осіб? 2) Як змінилася продуктивність праці після реконструкції у відсотках? 3) Як змінилася продуктивність праці в наступному році у відсотках? 4) Як змінювалася продуктивність праці впродовж всього періоду?
Рішення:
1. 100:400=0.25 – продуктивність праці до реконструкції
     0.25*1.1 – 0.275 т/день – продуктивність праці після реконструкції
Через рік – 0.26 т/день
2. У 1-му році продуктивність 1.1, тобто зросла на 10%
  У 2-му році продуктивність 0.26:0.275=0.95 – тобто зменшилася на 5%
3. За весь період   1.1*0.95=1.045, тобто збільшилася на 4.5%


	
	Підприємець може здійснити виробництво продукції, використовуючи одну з двох технологій. Яку технологію на ваш погляд потрібно вибрати підприємцеві, якщо відомо, що ринкова ціна складає 14.8 ден. ед., а ціни на ресурси і їх комбінації при різних технологіях при виготовленні 200 одиниць товару дано в таблиці.
Види ресурсів
Ціна ресурсу
у ден. ед.
Необхідна кількість товару
1 технологія
2 технологія
Земля
140

3

2

Праця
90

10

8

Капітал
250

6

7

ПД
100

2

1

Рішення
При першій технології для виробництва 200 ед. товару необхідно витратити 3020 ден. ед., а при другій технології – 2850 ден. ед. Таким чином, бачимо, що виробництво з використанням другої технології вигідніше, оскільки вимагає менших витрат. При виготовленні і реалізації 200 ед. продукції, фірма отримає виручку, рівну 2960 ден. ед. А значить, при використанні першої технології прибуток фірми буде негативний (-60 ден. ед.), а при другій технології прибуток позитивний і рівний 110 ден. ед.
Таким чином, підприємцеві необхідно вибрати другу технологію. 

	3.
	Економічна ефективність: зміст та оцінка

Доходи економічних суб’єктів. Розподіл, обмін та споживання як взаємопов’язані процеси. Економічний кругообіг.

	
	Сім'я витрачає свій місячний дохід на наступне:
     50%  їжу
     25%  оплата житла
     15%  транспорт
Залишок 80 грн. сім'я відкладає на літній відпочинок. Визначите:
1) місячний дохід сім'ї
2) скільки сім'я може відкласти в місяць, якщо ціни виростуть на 5%, а дохід і структура споживчих витрат не зміняться.
Рішення
1) У місяць сім'я витрачає 90%(50+25+15) свого доходу. Залишок в 10% складають 80грн. Тоді
х:100%=80:10%
х =
[image: image1.wmf]10%

100%

80

×

=800 грн.
Місячний дохід сім'ї складає 800 грн. Означає, в місяць сім'я витрачала 720 грн.
2) Якщо ціни виростуть на 5%, то сім'я витрачатиме 720*1,05=756 грн. Тоді при незмінному доході сім'я зможе відкласти 44 грн. в місяць (800-756)


	
	У спрощеному вигляді обмін в ринковій економіці зображається за допомогою моделі кругообігу товарів, ресурсів і грошей:

                      4                           Ринок                         6

                        3                   ресурсів                  5


   

    Домогосподарства                                                     Підприємства


                  1                                                               7         8

        2                                        Ринок 

                                                  товарів          

У даній моделі проставте назви стрілок.



	
	Тема 2.Раціональна економічна поведінка споживача та виробника
	3
	

	4.
	Споживач як основний суб’єкт сучасної економіки. Мета споживача та ознаки раціональної поведінки споживача

Потреби споживача: зміст та класифікації. 

Споживчі блага та їх структура. Корисність споживчого блага і способи її оцінки. Граничне споживче благо і гранична корисність. Закон спадної граничної корисності.

Бюджет споживача.

	
	1. Ви можете придбати яблучний сік і мінеральну воду, але при цьому більше 4 літрів вам не випити. Що ви питимете і в якій кількості, щоб максимізувати корисність? Дані узяти з таблиці:
Кількість літрів
Корисність (у U)
Яблучний сік
Мінеральна вода
TU
MU
TU
MU
0,5

1000

2000

900

1800

1

1800

1600

1750

1700

1,5

2500

1400

2550

1600

2

3100

1200

3300

1500

2,5

3600
1000

4000

1400

3

4000

800

4650

1300

Відповідь: 1літр яблучного соку і 2,5 літра мін.воды


	
	Ви з мамою пішли на ринок купувати ягоди для консервації на зиму. Для цього ви маєте 20игрн. На ринку була малина – 2 грн. за стакан, смородина – 3 грн. за стакан, агрус – 1 грн. за стакан. Загальна корисність від споживання ягід для консервації дається в таблиці.
К-ть ягід
у стаканах
Загальна корисність, в од.
малина
смородина
агрус
1

12

9

4

2

22

17

7

3

29

22

10

4

34

25

12

5

38

27

13

6

41

28

13

Дайте відповіді на питання:
1) який набір товарів ви порадите купити мамі для максимізації корисності.
2) Скільки одиниць загальної корисності отримає ваша сім'я від покупки.
Рішення
Побудуємо нову таблицю:
К-ть ягід
у стаканах
малина
смородина
агрус
MU
MU/P
MU
MU/P
MU
MU/P
1

12

6

9

3

4

4

2

10

5

8

2,7

3

3

3

7

3,5

5

1,7

3

3

4

5

2,5

3

1

2

2

5

4

2

2

0,7

1

1

6

3

1,5

1

0,3

0

0

1 крок: 1 ст. малини(2 грн.)
2 крок: 1 ст. малини(2 грн.)
3 крок: 1 ст. агруса(1 грн.)
4 крок: 1 ст. малини(2 грн.)
5 крок: 1 ст. смородини(3 грн.), 1 ст. агруса(1 грн.)
6 крок: 1 ст. агруса(1 грн.)
7 крок: 1 ст. смородини(3 грн.)
8 крок: 1 ст. малини(2 грн.)
9 крок: 1 ст. малини(2 грн.), 1 ст. агруса(1 грн.)
Всього 5 ст. малини(TU=38), 2ст. смородина(TU=17), 4 ст. агруса(TU=12).
TU=67. 

	5.
	Виробник як суб’єкт економіки та мета його діяльності. Раціональний виробник. Прояви обмеженості виробничих ресурсів, відтворювані та невідтворювані ресурси. Виробничі можливості.

	
	Бюджет підприємства, яке виробляє велосипеди і машини складає 5 млн. $.
Ціна 1 велосипеда - 50$ Ціна 1 машини - 5000$
Побудувати графік виробничих можливостей.
Рішення: Спочатку знайдемо крайні крапки:
1. Якщо підприємство випускатиме тільки велосипеди, то кількість штук буде рівна  5000000 : 50 = 100000 шт.
2. Якщо випускатимуть тільки машини: 5000000 : 5000 = 1000 шт.
Таким чином, ми знайшли дві крайні крапки. 

Для того, щоб побудувати криву, необхідно обчислити декілька проміжних крапок. Допустимо, що підприємство зменшує випуск машин: А) до 800 шт.
Б) до 500 шт.
В) до 400 шт.
Г) до 200 шт.

A)800 шт. * 500 $ = 4000000$.

На випуск велосипедів можна витратити:

5000000$ - 4000000$ = 1000000$

1000000$ : 50$ = 20000 шт. велосипедів

Б) 5000$ * 500 шт. = 2500000$

5000000 $ - 2500000 $ = 2500000$

2500000 $ : 50 $ = 50000 шт. велосипедів.

B)5000$ * 400 шт. = 2000000 $
5000000 $ - 2000000 $ = 3000000 $
3000000 $ : 50 $ = 60000 шт. велосипедів

Г) 5000 $ * 200 шт. автомобілів = 100000 $

5000000 $ - 1000000 $ = 4000000 $

4000000 $ : 50 $ = 80000 шт. велосипедів.
                                                           Занесемо одержані дані в таблицю:

Варіанти / товари (тис.шт.)

А

Б

В

Г

Д

Е

Велосипеди

100

80

60

50

20

0

Автомобілі

0

0,2

0,4

0,5

0,8

1

Графічне зображення кривої виробничих можливостей


[image: image2]


	6.
	Альтернативні варіанти використання ресурсів. Крива виробничих можливостей. Альтернативна вартість.

Закон спадної продуктивності факторів виробництва

	
	Допустимо, що перекладач заробляє о 1 годині 25 грн, а швачка – 8 грн. Перекладачеві необхідно пошити костюм, а швачці виконати переклад  інструкції до нової швейної машинки. Якщо кожен з них виконуватиме цю роботу, то вони витратять відповідно 60 і 20 годин. У випадку якщо шваля шитиме костюм, а перекладач переводити, то витрати часу складуть 80 і 4 години. Ми бачимо, що перекладач виконує обидві роботи швидше, ніж шваля. Чи вигідна в цьому випадку спеціалізація?
Рішення:
Перекладач   25г/ч                        Шваля  8 г/ч
Кост.  --60ч                                         80ч
Пер.  --4ч                                            20ч
Альтернативна вартість  перекладу  100гр. – перекладач
Альтернативна вартість  перекладу  160гр. – швачка
Альтернативна вартість  костюма 1500гр. - перекладач 
 Альтернативна вартість  костюма 640гр. – швачка
Спеціалізація вигідна, перекладачеві вигідно зробити переклад, втративши при цьому 100гр., а швачці шити костюм, втративши при цьому 160 гр.


	
	Тип продукту
Виробничі альтернативи
А
У
З
Д
Е
Споживчі товари, млн.
0

2

4

6

8

Інвестиційні товари, млн.
30

27

21

12

0

1) Побудуйте КВМ країни.
2) Покажіть графічно, як зміниться крива, якщо технологія виробництва інвестиційних товарів удосконалиться, а технологія виробництва споживчих товарів – залишиться незмінною.
3) Визначите альтернативну вартість виробництва однієї одиниці споживчих товарів при прирості виробництва з 2 до 4 млн.
Рішення
При  прирості виробництва споживчих товарів з 2 до 4 млн., виробництво інвестиційних товарів зменшилося з 27 до 21 млн. Таким чином, 2млн. споживчих товарів рівні 6 млн. інвестиційних товарів. Звідки, 1 од. споживчих товарів буде рівна 3 од. інвестиційних товарів.

	
	Розділ 2. Ринкова економіка
	
	

	
	Тема 3 Попит, пропонування, ринкова ціна та гроші у функціонуванні економіки
	4
	

	7
	Ринкове вирішення питань «що виробляти?», «як виробляти?», «для кого виробляти?» Принцип «прихованої руки» ринку та сутність ринкового саморегулювання. Зміст та ознаки ринкової конкуренції, її роль в організації ринкової економіки. 

	
	Допустимо, що попит на молоко на ринку такий:
Ціна, грн.
К-ть літрів
Виручка
0,8

180

0,9

160

1

140

1,1

120

1,2

100

Виконати:
1) Намалювати криву попиту споживачів на молоко.
2) Покажіть на графіці:
  а) зміна величини попиту, якщо ціна виросте від 0,9 грн. до 1,1 грн.
  б) виручка від продажу молока, якщо ціна на ринку складає 0,9 грн.
3) Підрахуйте виручку від реалізації молока виробника, якщо повністю задовольняється попит споживача, при кожній  з можливої цін. На підставі підрахунків зробити висновок.
4) У місцевій пресі з'явилася стаття, що молоко на ринку не проходить сан.-эпидем. дослідження і тому може викликати ряд захворювань. В результаті попит на молоко по кожній з можливих цін впав на 20 літрів. Змалювати дану ситуацію графічно.
Рішення

При зміні ціни з 0,9 грн. до 1,1 грн., величина попиту змінюється з 160 до 120 літрів.
Виручку від продажу молока при ціні 0,9 грн. на графіці показує заштрихований прямокутник.
3) 

Ціна, грн.
К-ть літрів
Виручка
0,8

180

144

0,9

160

144

1

140

140

1,1

120

132

1,2

100

120

За наслідками таблиці можна зробити вивід, що найбільш вигідним продаватиме молоко за ціною 0,8-0,9 грн.
4) в результаті зменшення попиту на молоко отримуємо нову таблицю і новий графік
Ціна, грн.
К-ть літрів
Виручка
0,8

160

128

0,9

140

126

1

120

120

1,1

100

110

1,2

80

96




	8
	Ринковий попит: зміст, функція попиту від ціни. Крива індивідуального попиту. Ринкове пропонування: зміст, функція пропонування від ціни.  Крива індивідуальної пропонування. Нецінові чинники попиту та пропонування.

	
	У таблиці приведені дані індивідуального попиту трьох школярів на пиріжки. Побудувати криві індивідуального попиту і криву сукупного ринкового попиту.
ціна
Об'єм попиту
1 школяр
2 школяр
3 школяр
1

16

12

10

2

14

8

7

3

8

5

3

4

6

1

0

5

1

0

0

Рішення
                  1 школяр                                                                        2 школяр
                                  3 школяр


Побудуємо нову таблицю з сукупним попитом:
Ціна
Об'єм попиту
Сукупний ринковий попит
1 школяр
2 школяр
3 школяр
1

16

12

10

38

2

14

8

7

29

3

8

5

3

16

4

6

1

0

7

5

1

0

0

1




	
	Функція попиту на товар задана формулою Qd=44-4P, а пропозиції Qs=20+2P.
1) визначите параметри рівноваги: ціну і кількість.
2) побудуйте графік попиту і пропозиції.
3) Як зміняться параметри рівноваги, якщо держава дасть виробникові дотацію у розмірі 5грн. на одиницю товару.
Рішення
1)Так як Qd=Qs, то 44-4Р=20+2Р;  6Р=24; Р0=4; Q0=28
Значить, рівноважна ціна склала 4 грн., а рівноважна кількість – 28 ед.

4) При введенні дотацій в раз мірі 5 грн.:
      Qs=20+2(Р+5)=20+2Р+10=30+2Р
      Qd=44-4P
Qd=Qs     44-4P=30+2Р
               14=6Р
               Р0=2,3 грн.
               Q0=34,7 ед.
За нових умов рівноважна ціна склала 2,3 грн., а рівноважна кількість – 34,7 ед.


	9
	Ціна ринкової рівноваги: зміст, графічне відображення.  

Роль рівноважної ціни у ринковому саморегулюванні.

Причини та наслідки неринкового ціноутворення

	
	На графіку показана ситуація на ринку шкарпеток:

1) назвіть параметри ринкової рівноваги.
2) до якої ситуації приведе встановлення ціни на шкарпетки на рівні 2грн. і 5грн.
3) визначите об'єм незадоволеного попиту і надлишку товару за даних умов.
4) визначите зміни виручки.
Рішення
1)    Р0=3 грн.; Q0=100 шт.
2) При Р = 2 грн.
Qd=125            Qs=75
Qd>Qs, виникає дефіцит
При Р=5 грн.
Qd=50             Qs=150
Qd<Qs, виникає надлишок товарів
3) При Р = 2 грн., виникає дефіцит рівний 50.
           При Р=5 грн., виникає надлишок рівний 100.
4) Виручка = P*Q
При Р = 2 грн., виручка = 75*2=150 грн.
При Р=5 грн., виручка = 50*5 = 250 грн.


	10
	Сутність грошей. Зміст функцій засобу обігу, платежу, міри вартості та засобу нагромадження Види грошей. Сучасні електронні гроші Грошова маса та її показники.

Купівельна спроможність грошей. Стійкість національних грошей та курс національної валюти

	
	1. Центральний банк країни провів емісію грошей у розмірі 10% від грошової маси, яка знаходилася в обігу. За цей період знизився об'єм виробництва на 3%. Як зміняться ціни за цей період в країні?
Рішення
1) Використовуємо формулу Фішера:  M*V=P*Q, де M – грошова масса, V-швидкість обернення
P =M*V/Q =1.1V/0.97=1.134 (якщо V=const=1)
2) ціни у країні за цей час зросли на 13,4%


	
	Тема 4. Ринки виробничих ресурсів та доходи у ринковій економіці
	3
	

	11.
	Особливості ринку праці. Попит і пропонування на ринку праці. Закон формування зарплати. Причини відмінностей у зарплаті. Види та системи оплати праці. Роль уряду та профспілок в організації ринку праці

	
	Нарахуєте заробітну плату робочим МП «Хіт», використовуючи штатний розклад підприємства і шкалу оподаткування. Визначите реальний дохід робочих МП «Хіт», якщо інфляція в поточному місяці буде 8%.
Штатний розклад
№ п/п
Ф.И.О.
Посада
Місячний оклад
1

Гріщак п.М.
завідувач
3110 грн.
2

Хоменко г.В.
старший продавець
2500 грн.
3

Коваль м.К.
сторож
1170 грн.
Шкала оподаткування
Дохід
(грн.)
Прибутковий податок
з громадян
Виплати
до фонду по
безробіттю
До фонду соц.
страхування
У пенсійний
фонд
13% від суми доходу
0.5%

1%

1%

Рішення
1) Гріщак п.М.  3110-(3110 *0,13)-(3110 *0,005)- (3110 *0,01)- (3110 *0,01)-  =3110-404,3-15,55-31,10-31,10=2627,95 грн.
2) Хоменко г.В.   2500-(2500*0,13)- (2500*0,005)- (2500*0,01)- (2500*0,01)- =2500-325-12,5-25-25=2437,5 грн.
3) Коваль м.К.    1170-(1170*0,13)- (1170*0,005)- (1170*0,01)- (1170*0,01)- =1170-152,1-5,85-11,7-11,7=988,65грн.
Реальна зарплата
1) Гріщак п.М.  2627,95 грн.
2) Хоменко г.В.   2437,5 грн.
3) Коваль м.К.    988,65грн.


	12.
	Особливості ринку землі. Попит і пропонування землі. Земельна рента. Ціна землі та причини її диференціації. Роль держави в організації ринку землі. Особливості ринку капіталів ( кредитних ресурсів). Попит і пропозиція на ринку капіталів. Відсоток. Причини відмінностей у відсоткових ставках. Роль банків в організації ринку капіталів 

	
	Якою буде величина відсотка, який ви отримаєте в кінці року, якщо дасте у борг 500 тис. ден. ед., а вам повернуть 540 тис. ден. ед.
Рішення
P= S*(1+i), де
S - первинна сума
i – відсоток
P – кінцева сума
Тоді
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	Попит на землю заданий рівнянням Qd=680-4R, де Qd–площадь використаної землі (га), R -рента (грн. за 1 га).
1) Обчислите рівноважну ренту, якщо пропозиція землі складає 200га.
2) Опишіть ситуацію, яка складеться на ринку землі, якщо держава встановить фіксовану ренту у розмірі 100грн.
Рішення
1) Оскільки умова рівноваги: Qd= Qs, то   680-4R=200;   4R=480;    R=120
Тобто рівноважна рента склала 120 грн.
2) Якщо держава встановить фіксовану ренту у розмірі 100 грн., то Qd=680-4R=680-4*100=280га, що перевищує пропозицію землі. Відповідно, спостерігатиметься недолік землі, який складе 80га (280-200).



	13.
	Особливості ринку інформації. Попит і пропонування інформації. Ціна інформації. Доход власника інформаційних ресурсів. Роль Інтернет у забезпеченні руху інформації, його можливості та обмеження

	
	Написати повідомлення або ЕСЕ

	
	Тема 5. Підприємницька діяльність 
	3
	

	14.
	Функції підприємця та складники підприємницької діяльності. Доход і ризик у підприємництві Підприємництво і суспільний прогрес Види підприємств: виробниче, комерційне, посередницьке, фінансове. Мале та велике підприємництво. Фермерство як особливий вид підприємницької діяльності.

	
	

	
	1. Виробляється 150 од. продукції за ціною 25 гр. за од.  При зниженні ціни до 20 гр., виробник зможе збільшити об'єм продажів до 200 од. Постійні витрати складають 1000 гр., а змінні – 15 гр. за од. продукції. Як зміниться підприємницький дохід і прибуток під час переходу виробництва від 150 од. до 200 од.? 
Рішення:
1)FC – const.  
Bаловый дохід або виручка від реалізації  TR=P*Q; TR=150*25=3750 грн.
Загальні витрати TC;  TC=FC+VC=1000+(150*15)=3250 грн 
Прибуток П;  П=TR-TC=3750-3250=500 грн 
2)При зниженні ціни валовий дохід рівний  TR2=200*20=4000;
Прибуток рівний П=TR2-TC2;   TC2=1000+(200*15)=4000 грн; П2=4000-4000=0 грн.
Прибутку немає.  


	
	

	15.
	Приватне, колективне та державне підприємство. Переваги та обмеження різних форм підприємств.

Валовий доход, витрати та прибуток підприємця. Структура витрат. Способи максимізації прибутку 

Прибутковість (рентабельність) як прояв результатів діяльності підприємства.

	
	Три брати організували кооператив «Зоря» по пошиттю валянок. Вони вклали пай по 3 тис. грн. кожен і здійснили наступні витрати:
· оренда приміщення                                                                     300грн.
· закупівля сировини                                                                     4.200грн.
· устаткування (термін служби 5 сезонів)                                   2.600грн.
· транспортні витрати                                                                      400грн.
· електроенергія                                                                                200грн.
· зарплата                                                                                          800грн.      
· податки                                                                                           500грн.
Через сезон вони виготовили і реалізували 200 пар валянок по 40грн.
Визначите:
1) який чистий прибуток отримають вони після закінчення сезону.
2) яким тепер буде пай кожного з братів. 
Рішення
Організувавши кооператив «Зоря» три брати мали початковий капітал 9 тис. грн. Їх витрати склали 6920 грн.(300+4200+(2600:5)+400=200+800+500), а виручка від продажу – 8 тис. грн.
Таким чином, чистий прибуток кооперативу склав 1080 грн.(8000-6920). Пай кожного з братів складе 3360 грн.(
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	При збої комп'ютерної програми в звіті про діяльність фірми залишилося тільки декілька цифр. Відновіть всі дані.
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	На графіці зображені три криві. Використовуючи загальноприйняті терміни, охарактеризуйте кожну з них.

Рішення
1) крива постійних витрат.
Постійними називаються витрати, які не залежать від об'єму виробництва (оренда, облігації, позики, рента, амортизація будівель і так далі)
2) крива змінних витрат
Змінні витрати – це витрати, величина яких змінюється залежно від об'єму виробництва, а форма кривої підлягає закону убуваючої віддачі (оплата по позиках і позиках банку, оплата за сировину, матеріали напівфабрикати, зарплата виробничих робочих і так далі)
3) крива загальних витрат
Загальні витрати є сумою постійних і змінних витрат
Задача 2
На графіці зображені три криві. Охарактеризуйте їх.

Рішення
1) крива середніх постійних витрат
Оскільки постійні витрати не залежать від кількості продукції, що випускається, то чим більше кількість, тим менше величина середніх постійних витрат.
2) крива середніх змінних витрат
Середні змінні витрати спочатку падають у міру того, як зростає гранична віддача з кожною подальшою одиницею змінних ресурсів, а потім починають рости. У міру розширення виробництва ефективність його зростає.
3) крива середніх загальних витрат
   Середні загальні витрати є сумою середніх    постійних витрат і середніх змінних витрат. Тому крива знаходиться вищим за інші криві.


	16.
	Зв’язки підприємця з банками, страховими компаніями, іншими фінансово-кредитними установами

Управління підприємством. Бізнес-план підприємця.

	
	Підприємець узяв в банку в кредит 30 тис. грн.  для реструктуризації свого підприємства на 2 роки під 25% річних (прості відсотки).
Визначите:
1) Яку суму виплачуватиме підприємець щокварталу.
2) Скільки доходу отримає банк  від даної послуги.
3) Як зміняться щомісячні платежі по кредиту, якщо підприємець поставить собі мету виплатити борг за 1,5 роки.
Рішення
1) Оскільки відсотки прості, то за кожен проміжок терміну виплачуватиметься однакова сума.
P=S*(1+N*i), де
P-сумма боргу
S-номінальная сума кредиту
N-кількість років
i-річний відсоток
P=30000*(1+2*0,25)=45000 грн.
Значить, два роки підприємець повинен віддати 45 тис. грн. Тоді за один квартал – 5625 грн.
2) Банк отримає від даної послуги дохід, рівний 15 тис. грн. (45тыс.- 30тыс.)
3) Якщо підприємець  вирішить виплатити кредит за 1,5 роки, то
P=30000*(1+1,5*0,25)=41250 грн.
Тоді за один квартал – 5156.25 грн.


	17.
	Підсумковий урок по розділам 1 – 2.
	1
	

	
	Розділ 3. Національна економіка як ціле
	
	

	
	Тема 6. Загальні результати національного виробництва
	3
	

	18.
	Виробничий потенціал національної економіки: трудові, земельні (природні), фінансові ресурси та технології.

Сектори національної економіки: домашніх господарств, підприємницький, державний, зовнішній.

	
	

	19.
	Сукупні доходи та сукупні витрати: структура та взаємозв’язки Валовий внутрішній продукт (ВВП) – показник результатів національного виробництва. Способи розрахунку ВВП.

	
	1. Розрахувати ВВП і НД використовуючи наступні дані: державні витрати на покупку товарів і послуг – 32 млн. грн, Зарплата 80 млн. грн, прибуток фірм – 150 млн. грн, інвестиції в устаткуванні – 70 млн. грн, амортизації – 20 млн. грн, відрахування до фонду соціального страхування – 25 млн. грн, дохід на грошовий капітал – 25 млн. грн, рента -27 млн. грн, експорт - 40 млн. грн, імпорт – 10 млн. грн, непрямі податки – 40 млн. грн. 
Рішення:
ВВП по доходах =з/п(W)+рента(R)+%(i)+прибуток(Р)+амортизація(А)+ непрямий податок(Тn).
ВВП по витратах = державні закупівлі(G)+инвестиції(I)+споживчі витрати(С)+чистий експорт (експорт - імпорт(Хn) .
ВВП по доходах = 80+27+25+150+20+40=342млн.грн
НД=ВВП – (А+ Тn )=80+27+25+150=282 млн грн


	20.
	Валовий національний доход (ВНД).

Реальний та номінальний ВВП.

Використання ВВП для міжнародних порівнянь

	
	Використовуючи наступні дані національних розрахунків країни, знайдіть:
ВВП; ЧНП; НД; Особистий і використовуваний дохід.
Особисті споживчі витрати
2.342

Трансфертні платежі
418

Амортизація
403

Відрахування на соціальне страхування
306

Експорт
364

Імпорт
430

Непрямі податки
304

Нерозподілений прибуток корпорацій
118

Індивідуальні податки
435

Податки на прибуток корпорацій
88

Державні закупівлі товарів і послуг
748

Валові приватні внутрішні інвестиції
637

Рішення
1) ВВП = Особисті споживчі витрати + Державні закупівлі товарів і послуг + Валові приватні внутрішні інвестиції + Чистий експорт (експорт – імпорт) = 2.342+748+637+(364-430)=3661
2) ЧНП = ВВП – Амортизація =3661-403=3258
3) НД = ЧНП - Непрямі податки = 3258-304=2954
4) Особистий і використовуваний дохід = НД - Відрахування на соціальне страхування - Нерозподілений прибуток корпорацій - Податки на прибуток корпорацій + Трансфертні платежі = 2954-306-118-88+418 = 2860.

	
	Тема 7. Економічні коливання, безробіття та інфляція
	3
	

	21.
	Причини економічних коливань. Економічні піднесення та спади. Індикатори (показники) економічних коливань. Циклічні коливання та види циклів

	22.
	Безробіття і зайнятість трудових ресурсів. Визначення рівня безробіття. Види  безробіття: фрикційне, структурне, циклічне. Причини безробіття.

Наслідки безробіття для національної економіки

	
	1. Населення одне з регіонів України складає 7млн чіл, з них  2млн – діти до 16 років, 1,5млн – пенсіонери,  0,3млн – домогосподарки, 0,2млн – студенти,    0,5млн – безробітні. Розрахуйте рівень безробіття.  
Рішення:
Робоча сила = все населення – діти до 16 років – пенсіонери – люди, які перебувають в спец. закладах – домогосподарки – студенти = 7- 1,5 - 2 – 0,5 – 0,3 – 0,2 =2,5млн чіл.
Рівень безробіття = безработные/рабочую силу*100% = 0,5/2,5*100%=20%.


	
	Задача
На графіці КПВ країни пояснити які види безробіття існують в крапках А, В, З в економіці даної країни.

    

  

Рішення
Крапка А: ця крапка характеризується неповною зайнятістю у виробництві, а, означає в ній можуть існувати всі види безробіття: фрикційна, структурна, циклічна.
Крапка В: у цій крапці економіка знаходиться в умовах повної зайнятості, при якій можливий природний рівень безробіття, тобто існує фрикційне і структурне безробіття.
Крапка З: ця крапка знаходиться за межами наявних ресурсів, що означає брак ресурсів, відповідно в крапці може існувати тільки фрикційне безробіття.


	23.
	Загальний рівень цін та інфляція. Вимірювання інфляції. Причини інфляції.Наслідки нерегульованої інфляції для національної економіки.

	
	1. Номінальна зарплата зросла на 40%, а вартість споживчої корзини – на 15%. Як і на скільки змінився рівень життя за інших рівних умов?
Рішення: рівень життя виріс на 21,7%.  (1,4 / 1,15 = 1,217)


	
	Тема 8. Державне регулювання економіки
	3
	

	24.
	Невдачі (обмеження) ринку як причина державного регулювання економіки. Цілі державного регулювання: економічне зростання, зайнятість, стабільність цін, конкурентоспроможність національної економіки.

	
	1. У кожній з приведених ситуацій поясніть, який вид зовнішніх ефектів має місце, і чи є він взагалі:
a) Куріння в ліфті;
b) Дуже сильний звук радіо на пляжі;
c) Хімчистка одягу;
d) Посадка саду.
Рішення:
А. – є негативним зовнішнім ефектом, і навіть той, хто палить, вдихає забруднене повітря і не отримує від цього задоволення.
У. – є негативним зовнішнім ефектом, оскільки музика, яка подобається одному, не подобається іншому або більшості; але якщо більшості вона подобається, то це є позитивним зовнішнім ефектом.
С. – негативний зовнішній ефект, оскільки люди, що не замовляють хімчистку, отримують збиток, дихаючи поганим повітрям.
Д. – позитивний зовнішній ефект, оскільки озеленення приємне і очищає повітря.


	25.
	Інструменти фінансового регулювання: податки, видатки уряду та державний бюджет. Інструменти грошового регулювання: емісія  грошей, режими формування валютного курсу.

	
	У країні економічний спад, збільшилося безробіття, припинили свою роботу декілька малих підприємств, відчувається зменшення попиту населення. Уряд вирішує почати боротьбу із спадом, використовуючи і кредитні грошові і бюджетно-податкові кошти. Які саме способи допоможуть державі в даній ситуації.
Назва політики
Заходи
Наслідки
Монетарна
Фіскальна
Рішення
Назва політики
Заходи
Наслідки
Монетарна
1.Зменшення норм банківських резервів
2.Зменшення ставки облікового відсотка
3.Покупка цінних паперів
Населення матиме можливість брати кредити, збільшиться кількість грошей в обігу, збільшиться попит, почнеться зростання економіки.
Фіскальна
1.Зменшення ставок податків
2.Збільшення виплат населенню
Населення матиме великі доходи, що спричинить збільшення попиту і загального добробуту громадян.


	
	Як вплинуть приведені нижче заходи бюджетно-грошової політики на макроекономічні показники країни. Результати занесіть в таблицю.
Держава
Сукупний
 попит
Сукупна 
пропозиція
ВНП
1. збільшує прибутковий податок з громадян
2. збільшує допомогу по безробіттю удвічі
3. зменшує податок на прибуток підприємств на 5%
4. підвищує заробітну плату медпрацівникам
5. зменшує витрати на армію
6. купує кожній школі комп'ютери
 вироблені в Тайвані
Рішення
Держава
Сукупний попит
Сукупна пропозиція
ВНП
1. збільшує прибутковий податок з громадян
зменшується
не змінюється
не змінюється
2. збільшує допомогу по безробіттю удвічі
збільшується
не змінюється
не змінюється
3. зменшує податок на прибуток підприємств на 5%
не змінюється
збільшується
збільшується
4. підвищує заробітну плату медпрацівникам
збільшується
не змінюється
не змінюється
5. зменшує витрати на армію
зменшується
не змінюється
не змінюється
6. купує кожній школі комп'ютери
вироблені в Тайвані
збільшується
не змінюється
не змінюється


	26.
	Інструменти регулювання у соціальній сфері: перерозподіл доходів, соціальні пільги, допомоги, гарантії для громадян. Суспільних блага: ознаки та необхідність державного регулювання обсягу. Підтримка конкуренції та антимонопольне регулювання.

	
	Хай в тридев'ятому царстві проживають тільки 5 жителів: Іванушка-дурник, Василина Премудра, Баба Яга, Кощій безсмертний, Андрей- Стрілець. При цьому доходи між ними розподілені таким чином: 

Іванушка-дурник одержує - 50 грн. в місяць;

Андрій- Стрілець одержує - 75 грн. в місяць;

Баба Яга одержує - 125 грн. в місяць;

Василина Премудрая одержує - 250 грн. в місяць 

Кощій безсмертний одержує - 500 грн. в місяць.

Побудуємо криву Лоренця.

Рішення:

1. Сукупний суспільний дохід в нашому царстві складає: 

50 + 75 + 125 + 250 + 500 = 1000 грн., отже, 1000 грн. – 100% сукупного місячного доходу всіх громадян царства.

2. Потрібно визначити, яку частку (у %) від сукупного доходу одержує кожного з жителів царства.

Іванушка-дурник одержує - 50 грн. – 5% від 1000 грн.

Андрій- Стрілець одержує - 75 грн. - 7,5% від 1000 грн.

Баба Яга одержує - 125 грн. - 12,5% від 1000 грн.

Василина Премудрая одержує - 250 грн. -  25% від 1000 грн.

Кощій безсмертний одержує - 500 грн. - 50% від 1000 грн.

3.Оскільки в тридев'ятому царстві проживають всього 5 громадян, то кожний з них складає 20% від всіх жителів країни.

4.Для побудови кривої Лоренця потрібно розрахувати частку доходів з наростаючим підсумком:

А: 20% населення (Іванушка) – 5% загального доходу;

Б: 40% населення (Іванушка + Андрій) – 5%  + 7,5% = 12,5% загального доходу; 

В: 60% населення (Іванушка + Андрій + Баба Яга) – 5%  + 7,5% + 12,5% = 25% загального доходу; 

Г: 80% населення (Іванушка + Андрій + Баба Яга + Василина Премудра) – 5%  + 7,5% + 12,5% + 25% = 50% загального доходу; 

Д: 100% населення (Іванушка + Андрій + Баба Яга + Василина Премудрая Кощій Безсмертний) – 5%  + 7,5% + 12,5% + 25% + 50% = 100% загального доходу;

5. Будуємо криву Лоренця.


[image: image5]
5.1. Спочатку будуємо лінію абсолютної рівності прибутків. Якщо б кожен з жителів царства отримував однаковий дохід, то 20% населення отримувало б 20% доходу; 

40% населення отримувало б 40% доходу;

60% населення отримувало б 60% доходу;

80% населення отримувало б 80% доходу;

100% населення отримувало б 100% доходу.

Отримали бісектрису тобто промінь, який виходить з початку координат з кутом нахилу 45 градусів.

5.2. По одержаних точках А,Б,В,Г,Д будуємо криву Лоренця.



	
	Розділ 4. Світова економіка
	
	

	
	Тема 9. Міжнародна торгівля, валютні відносини, рух капіталів між країнами
	3
	

	27.
	Сучасне світове господарство: визначальні риси. Групи країн, що формують світове господарство. Міжнародні економічні відносини. Необхідність міжнародної торгівлі та її сучасні форми. Торговий баланс країни. Міжнародні торгівельні організації. Переваги членства в СОТ.

	
	Еколандія може виробляти 12 тис. тонн сира або 16 тис. м тканини, Екодарія - 18 тис. тонн сира або 8 тис. м тканини. Визначите абсолютні, порівняльні переваги, а також напрями спеціалізації країн.
Рішення
сир (т)
тканина (м)
Еколандія
12тыс.
16тыс.
Екодарія
18тыс.
8тыс.
Таким чином, за одну одиницю часу Екодарія може провести більше тонн сира, чим Еколандія, а, означає, Екодарія володіє абсолютною перевагою у виробництві сира. Аналогічно, Еколандія володіє абсолютною перевагою у виробництві тканини, оскільки за одну одиницю часу може провести більше метрів тканини, чим Екодарія.
Визначимо альтернативну вартість виробництва:
1. для Еколандії    1т сира = 1,3м тканини;
                                 1м тканини = 0,75 т сира;
2. для Екодарії      1т сира = 0,4м тканини;
                                 1м тканини = 2,25т сира.
З цього виходить, що Еколандія має порівняльні переваги у виробництві тканини, а Екодарія – у виробництві сира. Таким чином, на виробництві сиру спеціалізуватиметься Екодарія, а на виробництві тканини – Еколандія, оскільки країни мають порівняльні і абсолютні переваги  у виробництві даних товарів.


	28.
	Механізми встановлення валютних курсів. Міжнародні організації валютного регулювання Форми міжнародних грошей. Європейська валютна система у ХХІ ст.. СДР та Євро. Валютні курси та умови зовнішньої торгівлі

	
	Національним банком України показано наступний курс гривни щодо деяких іноземних валют на 01.01.01г.
Назва валюти
Курс
100 англійських фунтів стерлінгів
752.98

100 доларів США
532.06

100 доларів Канади
332.13

100 EURO
460.97

100 латвійських латів
828.75

Визначите курс всіх вказаних валют щодо всіх інших видів валют.
Рішення
1 грн. = 0,13 англійських фунтів стерлінгів
1 грн. = 0,19 доларів США
1 грн. = 0,3 доларів Канади
1 грн. = 0,22 EURO
1 грн. = 0,12 латвійських латів
1 англійський фунт стерлінгів = 1,46 доларів США
1 англійський фунт стерлінгів = 2,3 доларів Канади
1 англійський фунт стерлінгів = 1,69 EURO
1 англійський фунт стерлінгів = 0,92 латвійських латів
1 долар США = 0,68 англійських фунтів стерлінгів
1 долар США = 1,58 доларів Канади
1 долар США = 1,16 EURO
1 долар США = 0,63 латвійських латів
1 долар Канади = 0,43 англійських фунтів стерлінгів
1 долар Канади = 0,63 доларів США
1 долар Канади = 0,73 EURO
1 долар Канади = 0,4 латвійських латів
1 EURO = 0,59 англійських фунтів стерлінгів
1 EURO = 0,86 доларів США
1 EURO = 1,36 доларів Канади
1 EURO = 0,55 латвійських латів
1 латвійський лат = 1,08 англійських фунтів стерлінгів 
1 латвійський лат = 1,58 доларів США
1 латвійський лат = 2,5 доларів Канади
1 латвійський лат = 1,83 EURO


	29.
	Форми міжнародного руху капіталів: міжнародний кредит та іноземне інвестування.  Діяльність міжнародних фінансово – кредитних організацій у забезпеченні міжнародного руху капіталу Платіжний баланс країни.

	
	Тема 10.  Переваги та загрози глобалізації
	2
	

	30.
	Зміст глобалізації та її основні причини. Позитивні наслідки глобалізації: прискорення економічного розвитку, поширення знань та сучасних технологій Проблеми, що потребують спільного (глобального) вирішення: вичерпання ресурсів, забруднення довкілля, поглиблення нерівності між країнами

	31.
	Місце «великих» та «малих» економік у процесах глобалізації 

Основні загрози глобалізації: втрата керованості національних економік, панування міжнародних монополій

Способи протидії загрозам глобалізації

	
	Проглядання кінофільму, написання ЕСЕ

	32.
	Підсумковий урок по розділам 3-4.
	1
	

	
	Резерв
	5
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